

对盲目撤点并校说“不”

教育部点名通报云南撤点并校事件

本报讯 据央广《中国乡村之声》报道，日前教育部点名通报了云南一起撤点并校事件，对盲目撤点并校行为明确说“不”。

2016年8月，云南保山市施甸县摆榔乡在撤并摆榔民族中学过程中，引发群众集体上访，严重干扰了社会秩序，造成了恶劣社会影响。

为何云南保山这起乡村学校的撤并会被教育部通报？

早在2012年，国务院办公厅下发的《关于规范农村义务教育学校布局调整的意见》，即对学校撤并程序和行为的规范提出明确要求：确因生源减少需要撤并学校的，县级人民政府必须严格履行撤并方案的制定、论证、公示、报批等程序；通过举行听证会等多种有效途径，广泛听取学生家长、学校师

生、村民自治组织和乡镇人民政府的意见，保障群众充分参与并监督决策过程；学校撤并应先建后撤，保证平稳过渡；撤并方案要逐级上报省级人民政府审批；完成农村义务教育学校布局专项规划备案之前，暂停农村义务教育学校撤并；出现以下情况不得强行撤并现有学校或教学点：多数学生家长反对或听证会多数代表反对；学校撤并后学生上学交通安全得不到保障；并入学校住宿和就餐条件不能满足需要；撤并后将造成学校超大规模或“大班额”问题突出。

为防止此类事件再发，教育部在通报中提出，各地对撤点并校工作要高度重视，坚决制止盲目撤并和强行撤并，避免引发群众不满和学生辍学。

同时特别强调，必须要规范撤

并程序。各地必须严格履行撤并方案的制定、论证、公示、报批等程序，并通过举行听证会等多种有效途径，广泛听取学生家长、学校师生、村民自治组织和乡镇人民政府的意见，保障群众充分参与并监督决策过程。各区县撤并方案要按程序逐级上报省级人民政府审批。多数学生家长反对或听证会多数代表反对，学校撤并后学生上下学不便、交通安全得不到保障，并入学校住宿和就餐条件不能满足需要，以及撤并后可能导致超大规模学校或“大班额”问题的，均不得强行撤并现有学校或教学点。

而对于对存在问题较多、社会反映强烈的地方，要责成其限期整改。对因学校撤并不当引起严重不良后果的，要依照法律和有关规定追究责任。

◎快评

小规模办学值得尝试

在农村义务教育阶段，撤点并校要从保障农村适龄儿童少年受教育权的大局出发，国务院和教育部下发过很多相关文件，目的就是避免在撤点并校实施过程中，农村适龄儿童少年的受教育权遭到侵犯。然而很多地方在实际操作中，缺乏应有的论证程序，草率实施撤并，这就很容易造成学生辍学，进而引起大家的不满。

为了保障孩子们应有的权利，在严格遵循教育部指导性意见的前提下，各地可以探索小规模办学，比如在甘肃，义务教育

小学阶段尝试推行三六制或者四五制原则，也就是一、二、三年级的学生就近入学，不采取撤点并校的方法，等到高年级的时候，可以到县里的中心小学上学，这一措施对于保障农村学生受教育权利有很大的意义。当然这种小班授课制对于师资力量上也提出了比较大的要求，究竟需要多少个班？需要多少名教师？这需要进行合理有效的分配，农村义务教育阶段不能只考虑经费，还是要从保障儿童少年受教育权利的大局出发。

(李长安)

废猪栏变咖啡屋 日营业额达千元

魏星在“猪栏咖啡屋”门口用手机联系业务（11月11日摄）。

27岁的魏星曾是深圳一家外企的技术人员，年薪10万。今年，大学学旅游专业的她听说家乡大力发展观光农业，为返乡青年提供创业条件，毅然辞职拿出全部积蓄，在老家江西省东乡县

邓家乡的花果山生态园内承租了一间民居和一排废弃的猪栏，在学装潢的哥哥帮助下，将废弃的猪栏变身成一家别有情调的咖啡屋。

今年国庆期间，试营业的“猪栏咖啡屋”每日有1000元的营业额，这让魏星对未来充满信心。（新华社）



《普通高中建档立卡家庭经济困难学生免除学杂费政策对象的认定及学杂费减免工作暂行办法》印发

未成年特困学生满16周岁后仍可享救助

本报讯 据教育部网站报道，近日，教育部办公厅等四部门联合印发了《普通高中建档立卡家庭经济困难学生免除学杂费政策对象的认定及学杂费减免工作暂行办法》。《办法》特别强调，各级教育、民政、扶贫部门和残联，各普通高中，应严格管理普通高中免除学杂费工作的相关信息，妥善保管相关纸质档案和存储介质上的学生信息，不得用于免除学杂费工作和更新本部门信息以外的事项，未经许可对外提供，更不得随意泄露。通过网络比对的，要加强网络安全建设，确保学生信息不被泄露

和窃取。

对于建档立卡家庭及建档立卡家庭经济困难学生的认定，《暂行办法》明确，建档立卡家庭也就是建档立卡贫困户，是指以2013年农民人均纯收入2736元（相当于2010年2300元不变价）的国家农村扶贫标准为识别标准，以农户收入为基本依据，综合考虑住房、教育、健康等情况，通过农户申请、民主评议、公示公告和逐级审核的方式，整户识别贫困户。建档立卡贫困家庭中的在校学生为建档立卡家庭经济困难学生，由扶贫部门负责认定。

对于农村低保家庭学生的认

定，《暂行办法》明确，根据有关规定，最低生活保障标准，由省、自治区、直辖市或者设区的市级人民政府按照当地居民生活必需的费用确定、公布，并根据当地经济社会发展水平和物价变动情况适时调整。国家对共同生活的家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准，且符合当地最低生活保障家庭财产状况规定的家庭，给予最低生活保障。农村低保家庭学生由民政部门认定。

对于农村特困救助供养学生的认定，《暂行办法》提出，国家对无劳动能力、无生活来源且无法定赡养抚养义务人或者其法定义

务人无履行义务能力的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，给予特困人员救助供养。同时规定，特困人员中的未成年人，满16周岁后仍在接受义务教育或在普通高中、中等职业学校就读的，可继续享有救助供养待遇。

对于残疾学生的认定，《暂行办法》指出，以持有中华人民共和国残疾人证为准。残疾人证是认定残疾学生的合法凭证。事实上残疾但暂未持有残疾人证的学生，按规定应享受免除学杂费政策的，需先办理残疾人证。残疾学生由残联负责认定。

全省居民医保

明年全面市级统筹

本报讯 据《大众日报》报道，近日记者从省人社厅获悉，2017年全省居民医保个人缴费达到人均不低于150元，全面实现市级统筹，确保城乡居民基本医保参保率稳定在95%以上。

按照基本医保基金收支平衡的原则，各地积极探索建立个人缴费标准与居民收入相挂钩的动态调整机制。

按照规定，2017年全面实现居民医保基金市级统筹统收统支，在全市范围内规范统一参保缴费、药品目录、待遇政策等。自2017年起，省级补助资金以市为单位核定，全部拨付到市。各市县财政部门及时足额拨付补助资金，确保每年8月底前全部到位。下一步，各市将根据基金支付能力，合理引导居民基本医保待遇预期，稳步提高住院费用政策范围内支付水平，政策范围内住院费用报销比例达到70%左右。

据统计，截至2015年底，我省基本医疗保险参保人数已达9235.8万人，“十三五”末这一数字将达到9345万人，基本完成全民参保计划。为此，我省明年将继续实施全民参保计划，城乡居民基本医保参保率稳定在95%以上。此外，关于居民大病保险制度改革的最新文件将于年底前出台。

大众报业集团出品

青年记者

Youth Journalist

【1942-2016】

先进传媒文化倡导者

《青年记者》创刊于1942年，全国中文核心期刊，是影响力较强的新闻专业期刊。

2012年，2015年获评第六版、第七版全国中文核心期刊
2011年，入选“中文期刊网络传播原貌版浏览阅读TOP100”
2010年，获评“中国最具影响力时政财经期刊”
2009年，获评“中国最具影响力专业媒体”“中国十大期刊”
2008年，荣获“中国传媒产业推动奖”
2007年，获评“中国创新期刊十强”

扫码区

